
 

 ديود
يک جريان (يک پاسخ دو برابر...)يک ولتاژو(خطی هستند يعنی يک سيگنال دو برابر مقاومت ها سلف ها و خازن ها

.اين المان ها غير فعال نيز هستند يعنی دارای يک منبع قدرت نيستند.توليد ميکند...)و  

اهميت است وجريان را فقط از يک سمت غيرفعال و بسيار مفيد وحائز .دوپايه.ديود يک قطعه نيمه هادی غيرخطی 
در مدار .برای محدود کردن جريان ديود است Rمقاومت.مدار ساده ديود در شکل زير رسم شده است.عبور می دهد

می باياس مستقيم ديود را در اين حال ).ولت ٠.۶حدود(الف ديود جريان را عبور ميدهدو ولتاز دو سر آن ثابت می ماند
جريانی از ديود عبور نميکند ديود را در اين حالت باياس )شکل ب(عوض شود )يا منبع(باتری وقتی پلاريته .نامند

مقدار اين ولتاژ را .در حالت باياس معکوس چنانچه ولتاژ زيادی به ديود وارد آيد آن را می سوزاند.معکوس می نامند
.ستجريان ديود در شکل نمايش داده شده ا - مشخصه ولتاژ.ولتاژ شکست می نامند  

   

:مشخصات مهم و محدوديت های ديود شامل  

)ولتاژ درگاهی يا ولتاژشروع هدايت(مستقيم افت ولتاژ ديود در باياس -  
.حداکثر جريان در باياس مستقيم -  

 ولتاژشکست معکوس -
 جريان نشتی در باياس معکوس -

 حداکثر جريان مجاز -
 سرعت قطع و وصل -

 

.غيرخطی بودن مشخصه ديود دو نوع مقاومت برای ديود تعريف می نمايندبا توجه به   

 مفاومت استاتيکی که برابراست با نسبت ولتاژدوسر ديود به جريان آن

 مقاومت ديناميکی که برابر است با نسبت تغيرات ولتاژدو سر ديود به تغييرات جريان 
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ൌ ܿ°25    ݒ݉ 26 در دمای                K=  ضريب ثابت بولتزمن 

1 ൏ ή ൏ 2               ή ൌ  ديود ژرمانيم   ή=1         ديود سيليکان        1.4

همچنين ديود ها .ديود نورانی و ديود نوری می باشد-مختلفی دارد که مهمترين آنها ديود زنرديود انواع 
.را دارا می باشند ١٨٠مشخصات متفاوتی مانند ولتاژ مستقيم از حدود صفر تا   

 مدارهای ديودی

ناحيه (به  اين ترتيب که ديود را در حال هدايت.دراکثر مدارهای ديودی از مدار ايده آل ديود استفاده می شود
.اتصال کوتاه و در ناحيه معکوس اتصال باز در نظر می گيريم) مستقيم  

         

 

 

 

  يتديود در حال هدا  

 

 

 

 

 

 ديود در ناحيه معکوس   

 يکسو کننده  

در شکل يک .اين يکی از ساده ترين و مهم ترين کاربردهای ديود است.تبديل می کند dcرا به acيکسو کننده ولتاژ
.مدار ساده يکسو کننده نشان داده شده است  
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اين مدار به نام يکسو کننده . ديود مدار باعث می شود که فقط قسمت های مثبت سيگنال بر روی مقاومت ظاهر شود
.ناميده می شود  half-rectifierنيم موج     

  .در شکل الف يکسو کننده تمام موج رسم شده است

 

 

 

 

 

 

 

لود  Rمستقيم هستند و جريان از  ₃Dو ₁D ديود) Aسيگنال(مثبت است  acوقتی که سيگنال) شکل ب(در حالت اول
و باز هم جريان از ) شکل ج(مستقيم هستند ₄Dو ₂Dديود ) Bسيگنال(منفی است  acهنگامی که سيگنال .عبور ميکند

R و بنا بر اين) هم جهت با جريان قبلی(لود عبور می کندadVlo  به دست می آيد.  

در اين فاصله  Vloadبنا براين . ودها جريانی را عبور نمی دهندتغيير کند دي ٠.۶تا  ٠هنگامی که ولتاژ سيگنال از 
.صفر می باشد  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 فيلتر منبع تغذيه

آيداگر چه دارای پلاريته مثبت است و کاربردی ندارد زيرا رپيل زيادی موجی که از يکسو کننده تمام موج بدست می 
.می بايست اين رپيل حذف شود DCبرای تبديل نمودن اين موج به يک سيگنال ) .ripple(دارد  

).در اينجا خازن به عنوان وسيله ذخيره انرژی استفاده می شود.(برای اين کار از يک خازن استفاده می گردد  
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به دو دليل اين کار نتيجه مطلوبی نخاهد اگر از تقريب استفاده نکنيم بايد از فرمول دشارژ شدن خازن استفاده کنيم ولی 
:داد  

در واقع بار .فرمول دشارژ شدن برای بارهلی مقاومتی است در صورتی که معمولا بارها فقط مقاومتی نيستند - الف
.است که مانند بار با جريان ثابت عمل می کند" رگولاتور ولتاژ" مقاومتی که به آن وصل می شود   

بنابراين می بايست طراحی .يا بيشتر است ٢٠%هايی درست می شوند که معمولا دقت آنها  منبع تغذيه ها با خازن- ب
.با در نظر گرفتن بدترين مقادير قطعات انجام شود  

به .در مثال فوق با در نظر گرفتن ابتدای دشارژ شدن خازن به عنوان خط شيب داراز دقت خوبی برخوردار است
خطای اين محاسبه برای رعايت احتياط بيشتر است زيرا اعوجاج را بيشتر  در هر حال.خصوص اگر اعوجاج کم باشد

.نشان می دهد  

حداکثر .ولت باشد ٠.١رپيل ان کمتر از  dcولت ١٠يکسو کننده تمام موجی را طراحی کنيد که خروجی آن :مثال
.ميلی آمپر باشد ١٠جريان بار نيز   

ܸ ൌ ூ
ଶ௙௖

 

       0.1 ൌ ଵ଴כଵ଴షయ

ଶכହ଴כ஼
  cൎ  ܨߤ1

 رگولاتور

اگر خازن بزرگی به کار رود به نظر می آيد که رپيل رل تا حد زيادی کاهس داده ايم ولی اين روش معايب زير را 
:دارد  

.خازن مورد نياز ممکن است حجيم و گران باشد₋₁  

بنا بر .به دليل پارامترهای ديگری که باعث رپيل می گردند هر چه رپيل کم شود باز از حد معينی کمتر نمی شود₋₂
 dcاندازه ولتاژ  ١٠%اين روش بهتر در طراحی منبع تغذيه اين است که خازنی انتخاب شود که رپيل را به حدود 

.ولتاژ خروجی استفاده شودبرساند و سپس از رگولاتور ولتاژ برای ثابت نگه داشتن سطح   

رگولاتورهای ولتاژ تقريبا به همان اندازه که منبع تغذيه ها برای مدارهای الکترونيکی استفاده می شوند کاربرد دارند 
.ونسبتا ارزان قيمت نيز می باشند  

 

 

 

    V =ripple 

با خازنخروجی 
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 ₂₋ آشکارسازی لبه ها

.برای آشکارسازی لبه های بالا رونده يک پالس از مدار زير استفاده می شود  

 

 

 

 

 

تنها نکته ای که می بايست در .پالس ابتدا از يک مشتق گير عبور می کند و ديود فقط گلاريته مثبت را عبور می دهد
باشد اين مدار لبه های آن را )ولتاژ درگاهی ديود(ولت  ٠.۶اينجا در نظر بگيريم اين است که اگر دامنه پالس کمتر از 

.يک راه استفاده از ديودهای نوع ديگر با ولتاژ مستقيم کمتر می باشد. آشکار نمی کند  

.راه ديگر اين است که از مدار زير استفاده شود  

                                                                                           

               ١٠٠  pF          D2      V out                           )هستند ١ Kمقاومت ها(  

   Vin   

                    D1 

  +5v 

.را جبران می کند ₂Dمساله افت ولتاژ مستقيم ₁Dدر مدار فوق ديود   

باطری پشتيبان ₋₃  

 به عنوان مثال باطری. يکی از کاربردهای ديگر انتخاب منبع ولتاژ بيشتر بدون اثر گذاشتن بر روی منبع ديگر می باشد
.پشتيبان در مدار زير نسان داده شده است  

   

 

 برق شهر

 

in          out

10K 

Dc power 

supply 

+12v
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clock

12v 

battery 



 

.فقط هنگامی که برق شهر قطع می شود ساعت الکترو نيکی از باطری استفاده می کند  

 

ديود به عنوان محدود کننده ₋₄  

.نرودبعضی اوقات لازم است دامنه سيگنال را محدود کنيم تا از حد بخصوصی که خارج از ظرفيت مدار است فراتر   

-١مثال  

                   1K                                  5.6v 

in                             out                                                  t 

                                    1N914     

                             +5v                          5.6                           

                                                                                                                      t 

 

بدون اينکه اثری بر روی ولتاژهای کمتر (ولت بيشتر شود  ۵.۶ که خروجی سيگنال از در مثال فق ديود مانع می شود
تنها محدوديتی که اين مدار دارد اين است که مقدار سيگنال ورودی وقتی که منفی می شود از حد ). از آن داشته باشد

.)ولت می باشد ٧٠در حدود  ٩١٩INولتاژ شکست ديود .(ولتاژ شکست ديود کمتر نشود  

.می کند) ولت ٠.۶حدود(امنه ولتاژ خروجی را محدود به افت ديودمدار روبرو د-٢مثال     

                                                                           Vout     

                                                                          

 

 

 

 

ولت  ٢٠+                                                                              به عنوان محافظديود ₋₅    

:مثال  
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که به ) Aمثبت تر از ترمينال Bترمينال (ايجاد می شود  BوAوقتی کليد باز می شود ولتاژ زيادی در دوسر ترمينال 
برای حل اين مشکل يک ديود در دو سر سلف قرار . اگر کليد ترانزيستوری باشد حتما می سوزد. مدار صدمه می زند

تقريبا برای  ۴٠٠٩INديود. شودوجريان را از خود عبور می دهدوقتی که کليد را قطع کنيم ديود مستقيم می .می دهيم
کار می کند ديود محافظ فوق ديگر کار نمی کند زيرا کليد هنوز  acوقتی سلف .اکثر موارد مشابه مناسب می باشد

:مانند.استفاده کرد RCهنگامی که سيگنال منفی است ديود هدايت می کند در اين صورت می توان از يک  

 

 

                                          100Ω 

                                         0.05μF   

 

 ديود زنر

زنرها برای ايجاد يک ولتاژ ثابت در داخل يک مدار .ديود زنر نوعی ديود است که در ناحيه معکوس به کا می رود
   .    استفاده می شوند
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Vin  Vout 
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                     R1=300Ω  Vout 

:مثال  
ݐݑ݋ܸ                                            ൌ  ݖܸ

Vin                          i2               1N4733        Rload                  ݅ݖ ൌ ௏௜௡ି௏௭
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 بدون بار     

ݔܽ݉ ݖ݅                                                              ൌ
20 െ 5.1

300 ൎ  ܣ݉  50

 

݊݅݉ ݖ݅                                                    ൌ ଵହିହ.ଵ
ଷ଴଴

ൎ  ܣ݉ 33

   



 

لود  Rهر چه مقدار.شود مقداری از جريان به جای اينکه از زنر عبور کند از بار می گذرد وقتی بار به اين مدار وصل
لود Rبنابراين کمترين مقدار .لود گذشته  و جريان کمتری از ديود زنر عبور خواهد کردRکمتر شود جريان بيشتری از 

اکثر جريان مجاز زنر حداقل مقدار حد).زنر در ناحيه معکوس کار می کند(مقداری است که جريان زنر را صفر نکند
₁R را مشخص می کند.  

݀ܽ݋݈ ܴ ൌ ହ.ଵ௩
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ൎ                                                  کمترين مقدار       ݀ܽ݋݈ܴ                                    ߗ1500
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جريان مجاز زنرحداکثر     

 

 

 

   
 


